

齐心协力“干”当头 融入中心促发展

江北“党建联合体”里的红色故事

编者按

如何让基层党建融入中心，全面提质？

年初，江北区郑重立下“奋战500天，实现五过硬”的“军令状”，吹响了基层党建“整乡推进，整区提升”的号角。

环云湖党建联合体、五彩城西党建联合体、外滩商圈党建联合体、日湖公益党建联合体、北岸商圈党建联合体、孔浦老小区“五朵金花”党建联合体、北郊区域党建联合体、费市区域党建联合体、鞍山片区党建联合体……9大党建集群随即成立，运用“党建+”方式，发挥地缘、业缘、趣缘优势。

一名党员就是一面旗帜，一个党组织就是一个战斗堡垒。农村环境整治、社会区域治理、经济抱团发展、难题协同破解……短短几个月时间，在党建联合体里头，涌现了一个又一个鲜活的红色故事，彰显了党建融入中心的时代价值。

本报记者 黄合
通讯员 施震 叶力
本版图片 江北区委组织部提供



“五彩城西”党建联合体带动特色产业发展

经济篇

发挥业缘优势 红色引领绿色发展

金沙村主打“红色旅游”，金沙村战功纪念碑和桃花岭古道，记录着这片热土上曾经的红色记忆；以“竹林养生”为特色的公有村，在幽幽竹林间重点打造“竹林民宿”“竹林小吧”；旅游驻足”的八字村，利用杭州湾跨海大桥南岸接线高速公路横穿全村，发展旅游、驾校产业；“水韵乡愁，田园南联”的南联村，以“乡愁”为方向的民宿产业和以“半岛水韵”为主的半岛休闲旅游业为发展方向……

从过去“污水靠蒸发，粪便靠雨刷”的穷山僻壤，到如今“山清水秀、民宿集聚”的发展沃土——波光粼粼的云湖边，抱团发展的环云湖党建联合体集体撰写了一个叫做“逆袭”的故事。畜禽共禁、环境共治、产业共引，在区域联合党委的统一引导下，整片拆除177个畜禽养殖场，完成30亩宅基地的集中流转，成功引进国内知名民宿企业“隐居”落户，小小山村焕发勃勃生机。

“过去，村子发展往往靠‘单打独斗’，不仅容易‘同质竞争’，而且后劲不足。通过成立区域的党建联合体，几个村子抱团发展，错位竞争，发挥业缘优势，不仅带来了区域发展的新思路，而且还让集体经济有了新出路，村民的钱袋子鼓了起来，实现了绿水青山与村落文化的共舞。”江北区委组织部相关负责人如是说。

“看着周边几个村子发展得红红火火，我真真是看在眼里急在心里。”在鞍山片区党建联合体成立后，上沈村支部书记江汛赶紧向区位、产业类似的鞍山村取经，利用抱团发展，产业引领，区域焕发新活力。



“五朵金花”党建联合体里的党员先锋楼



江北“党建联合体”示意图

治理篇

发挥地缘优势，红色破解区域难题

“方书记，您放心，今天下午我就把我们店铺外面的这些盆栽、桌椅拿走，‘我是党员我带头嘛！’”挂断电话，位于北岸琴森转角咖啡屋的店主周阿姨就立即开始行动，清理自己店铺外面的这些物品。

作为北岸商圈党建联合体的重要组成部分，今年年初，北岸琴森社区党总支针对水街两侧公共区域商铺违章搭建难题，联合市政养护中心党总支、物业、共建单位等相关部门及热心党员、居民，不仅挨家挨户做好宣传、引导工作，同时党员示范商户主动带头拆除自家违章搭建，发挥先锋模范作用。最终，水街内14家商铺的违章建筑顺利拆除。

随着改革进入攻坚时期，基层除了要理清发展思路、壮大集体经济之外，改善人居环境，做好配套服务，也成了题中之义。如何更好地破解区域发展出现的基层治理新课题？如何在攻坚克难的过程中啃下一根根“硬骨头”？在江北，党建联合体通过发挥地缘优势，极大地体现了协同治理的道理。

碧水清波，荷叶田田，荷花袅袅绽放，居民纷纷驻足合影留念。“别看这里现在这么漂亮，一年前可完全不是这样！”花甲之年的陈

辉是北岸琴森头一批入住者，也是小区里水街换新颜的见证者。在他的印象中，这条横跨社区的水街，一度成了居民的“心里堵”——漂浮的垃圾，厚厚的淤泥，一到夏天水面上蚊蝇聚集，让乘凉散步的居民不得不退避三舍。

“要解决这个历史问题，光靠我一个人的力量肯定不够。”方红珠是北岸琴森社区党总支书记，也是“党建引领区域共建”项目的领衔者。为了啃下这根“硬骨头”，她和共建单位江北区城管局一拍即合，以社区党组织为领导核心，业委会、物业公司、共建单位、结对党组织等共同参与，立志于破解居民身边的“盲点”问题和难题。

江北区城管局执法、市政、环卫等多个业务部门共同发力，一方面动员沿岸店铺签署文明护水协议，一方面对水域范围进行集中清淤，将附近的日湖活水引入其中，让水流动了起来。随后，引入第三方保洁公司做好水街日常保洁工作，并督促两边商户禁止在水街内乱扔杂物、洗拖把等毁绿行为。在大家的共同努力和参与下，很多商铺志愿者主动加入到水街周边的垃圾清理中来，并自觉落实做好“门前三包”责任，真正让水街成为了

北岸靓丽的一道风景线。

如何破解老街区附近路面破损的难题？如何解决外滩车辆乱占道的问题？在中马街道，围绕老外滩基础设施老化、治理管理等问题，在党建联合体的基础上成立了外滩商圈党建理事会，定期组织商圈“问计会”，将协商共议、多方联动的模式带入到商圈发展中来，集中智慧破解外滩发展难题。

不久前，在外滩商圈党建理事



日湖公益党建联合体内“公益+教育”主题式公益集市

党建篇

发挥组织优势，红色带头实干在前

干在实处，方能走在前列。党建联合体的成立，不仅带来了抱团发展，更是通过发挥组织优势，让各地基层群众党员凝成一股绳，在党组织的带领下攻坚克难勇担当，迎难而上有作为，全面助推“三改一拆”、“五水共治”、环境整治等中心工作的进度。

在全面落实农村基层党建浙江“20条”、宁波“27条”的基础上，江北区细化制定了基层党建标准三字诀，其中农村标准45条、社区35条、机关31条、两新组织33条，逐条逐项进行对标落实；实施全面提升行动计划，通过打造一大批各有特色、可看可学、互为补充的党建示范群，构建起整片建强、整区提升工作体系，各项工作走在

全市前列。

在洪塘街道，鞍山片“竞争型”党建联合体成立后，随即建立了“书记领衔、项目立擂、四季评比”机制，每季度都把组织建设、环境整治、产业发展等情况细分打分，公布亮相，树立标杆，对标看齐，督促村书记发挥“领头雁”作用，在相互比拼竞争之中带着党员群众扎根实际，共促发展。

在白沙街道，“日湖公益”党建联合体以日湖“5号空间”公益服务中心为枢纽，链接各社区“党代表5号见”工作室、“德记巷两新组织党员服务中心”、“孔医堂公益助医”和“完美公益”等党建示范点，组织开展“公益夜市”、“唱响日湖”、“志愿服务广场”、

“义工文化节”等项目，用公益地图的形式横向纵向统筹党建志愿服务，打造独具白沙特色的公益红色旅游精品线。

在庄桥街道，费市区域党建联合体通过党建引领，制定费市区域党建工作联席会议制度，实行会议召集人制度，协调解决区域党建及重点工作推进过程中遇到的全局性重大问题及具体问题等；培育和发展“乡贤参事会”，探索乡贤参与农村治理，探索党员红黑榜制度与网格化的深度融合，增强基层自治能力，创新农村社会治理新格局。

在孔浦街道，五个老龄社区组成的“五朵金花”党建联合体，在基层党建“补短板”的基础上，开展“书记向前冲清单，支部打头阵

清单，党员做表率服务承诺清单”三级清单项目管理，以事牵引，依事见人、论事量绩、聚焦实干，将党组织和党员作用发挥落到实处……

与此同时，在打造一个个党建联合体的基础上，江北区推行党建工作网、社会治理网“两网融合”，通过整合党员、“两代表一委员”、退休干部等网格内的各方力量，组建各具特色的志愿服务团队，形成“网格事情党员管，村（社区）事情大家办”的良好氛围，成为“整乡推进，整区提升”的有力抓手。

据统计，通过开展“党员领岗履责”活动，江北广大在职党员认领一个服务岗位、参加一支服务分队、记好一本《走亲手册》、办好一件为民实事、提出一条务实建议、做好一个群众表率、帮扶一户特殊家庭，累计破解了生活污水整治、违法建筑拆除等难题1000余个，有效增强了党员队伍的生机活力，密切了干群之间的鱼水情。

补齐短板，完善机制，党建夯

实稳根基。